

# 周总理留在海南的那些暖心事

◀上接B02版

总理还摸了摸床上的铺盖，看了看房顶，关怀地问冬天冷不冷，房子漏不漏雨？这位老人，旧社会留给她的只有悲伤、痛苦、仇恨和伤痕，今天总理问寒问暖，怎能不热泪盈眶！临走，总理拉着她的手深情地嘱咐：“年纪大了，要照顾身体，好好度过晚年。”

在兴隆农场，农场招待所刚兴建，没有自来水，用水需肩挑。在会议室休息，服务员要送水给他洗脸，总理说：“不用啦。”自己拿着脸盆去洗脸，并招呼大家都到井边来用水。

周总理还对兴隆农场的咖啡加工给予较高的评价，后来，他还请炒咖啡的师傅到北京家里做客。午餐时，他和邓大姐还向招待所的服务员举杯敬酒，并与她们合影留念，对她们的辛勤劳动表示谢意。

## ▶“来吧，我就是周恩来！”

离开兴隆，周恩来总理来到万宁县南门洋上，这时送肥料的人们正在忙碌，总理一到就接过一位社员手里的手推车推了一段路。正在劳动的人们发现了，有的脱口而出：“那不是周总理吗？”有的想喊又不敢喊，有的想迎上来又犹豫不决。最了解群众心情的周总理，边走边喊：“来吧，我就是周恩来！”立刻，农民们纷纷蜂拥而来，整个田野都回荡着“总理好”“总理辛苦了”的欢呼声。总理亲切地和双手沾满泥巴的人们握手，仔细地询问全队有多少田，产量多少，口粮多少，一天吃几顿饭，是稀还是干，都问到了。他还问生产上存在什么问题，技术革新打算怎么搞。

临走时，他又紧紧地握着党支部书记的手，关切地说：“要好好工作，搞好生产，改善人民生活。”



在南林胶园，周总理弯下腰，蹲下来仔细看割胶表演，夸奖胶工技术精、割得好。

## ▶“其他同志都没有，我为什么特殊呢？！”

周总理接着到了琼海县，住在琼海县招待所。

2月8日早上，警卫员和服务员说：“总理不见了！”这时，大家乱成一团，忙着找总理去。原来周总理想尽量接近群众，所以早上起来只身从厨房后门走出围墙，同早造中除草的农民谈话。

在琼海县招待所，早上服务员给周总理送早点，周总理说：“拿一个点心就可以了。”虽然送来好几种点心，但他只拿了一个，自己泡了杯奶茶，站在走廊上吃。

早餐后，在县委书记陪同下，他视察了嘉积糖厂，从压榨车间走到澄清工段，又走到分蜜工段，一边看，一边询问生产情况。当他听到因甘蔗供应不足，每年只生产10来天，榨季就要提前结束时，又看到厂房建在优美的万泉河畔，便风趣地说：“这里风景很好，不能办风景糖厂啊！”总理这句话该厂后来作为战斗口号提出来，一直鞭策着全厂干部职工，成为克服困难，发展生产的强大力量。

在琼海听取县委汇报工作时，周总理发现其他人椅子上都没有木棉垫，唯独自己的有，便轻手把垫子拿了下来才坐。县委的同志问他怎么把垫子拿下来？他诙谐地说：“其他同志都没有，我为什么特殊呢？！”

离开琼海县时，总理沿路还看了大路公社（今琼海市大路镇）田洋，了解水稻耕作情况。（见图③）

中午，到达文昌县城后，周总理坚持在紫贝岭上视察了油棕林，了解油棕生产情况，再到县委招待所吃饭，饭前还听取县委领导汇报侨乡的建设情况。午餐时，他把服务员送上的椰子糕命名为“美果”，还举杯向服务员致谢。饭后，随同人员劝他休息，邓大姐也劝他，他说：“你身体不好，就休息吧，我来一次不容易呀！”接着又跟县委的领导同志座谈，了解文昌华侨的情况。

下午，周总理来到文昌农机修造厂，一下车就走进车间，从炼铁炉旁走到修理车间，又到机床车间，视察得非常认真细致。他还从工作台上拿起加工过的零件，仔细地端详着，和蔼地询问着，对工人们坚持独立自主，自力更生，大闹技术革新，办好地方工业，积极支援农业，给予热情的赞扬，连声说：“好，好！”

## ▶临时决定去儋县，回来再继续谈

2月8日晚上，周总理到达海口，住在海南区党委第一招待所。海南区党委、行署、海口市委设宴接风。宴会前，周总理跑到饭堂里看望工作的厨师和服务员，嘘寒问暖，接着还用点滴时间到干部宿舍区去看望下班的干部群众，当他看到有位干部在宿舍门口煎鱼时，便上



周总理在琼海县大路公社（今琼海市大路镇）田洋了解水稻耕作情况。（见图③）



周总理和邓大姐在海南区党委院内和广东省、海南区领导人合影留念。前排左起庄田、陈郁、邓大姐、袁大姐（广东省省长陈郁夫人）、周总理、林李明，后排左起肖焕辉、赵光炬、杨泽江、魏南金。（见图④）

前询问海南淡水养殖的情况，关心干部的食宿。这时工作人员赶来催促他参加宴会，他才不好意思地往回走。

第二天在招待所的会议室听取区党委、行署领导汇报海南全面工作，陈郁、林李明、肖焕辉、庄田、杨泽江、魏南金、赵光炬等省、区领导都出席，并照了相，照相时邓大姐、袁大姐（广东省省长陈郁夫人）都参加。（见图④）关于向总理汇报情况，大家早有准备，都说总理记得牢，问得细，要求高，有问必答，而且要回答准确。汇报开始，林李明书记全面介绍情况，总理边听边发问边议论，但心目中的中心是如何加快开发海南岛？要解决什么问题？重点有两个：要解决海南粮食问题和种植橡胶等热带作物问题。其他各方面都要配合发展。当时中央曾有人向毛主席报告，说海南岛要“以橡胶为纲”，可不种粮或少种粮，总理根据海南人民生活和战备出发，提出主要发展粮食。他说：“打起仗来不能吃橡胶呀！”并要求人民日常生活“有两干一稀。”

当他了解到海南西线是开发重点，临时决定到西线儋县去考察，回来再继续谈。

总理的调查多么深入啊！因为这个临时决定，才有了“西联宝岛，南国珍珠”“儋州立业，宝岛生根”这些激励海南人民前进的光辉题词。

## ▶带上一条胶丝留作纪念

2月10日一早，周总理他们又出发了。到了儋县，首先到西联农场橡胶园里，他和正在工作的胶工握手，从家庭到生活，从工作到学习，问得详详细细。在橡胶加工厂，当他了解到工厂新建不久，机械化程度较差，洗胶桶时，工人们把小石头和铁链放进容量400公斤的胶乳桶里，来回滚动着，就关切地说：“要搞工具改革，减轻工人的劳动强度和体力消耗。”工人们听了感动得热泪夺眶而出。临走前，总理高兴地写下了“西联宝岛，南国珍珠”的题词，教导大家热爱宝岛，把它建设得像珍珠一样美丽。帝国主义妄想在橡胶方面卡我们，破坏我们的经济建设和国防建设，总理对办好国营农场，发展橡胶事业，作了许多具体的指示。这次来海南，他先后视察了南林、南滨、兴隆、西联等农场。在南林胶园，周总理观看了7位胶工的割胶表演。他弯下腰，蹲下来仔细看，夸奖他们技术精，割得好，（见图⑤）还一一了解他们的名字，什么地方人，多大年纪，参加工作多久，工资多少，生活如何。对工人体贴入微，对橡胶从种苗的培育到开割，也详细地调查。

纪念周恩来总理诞辰

120

周年